

# 2天时间,超过30场比赛,约40万人参赛—— 马拉松“超级周末”折射活力中国“加速度”

11月的第一个周末,是属于跑步的周末。在这个秋意正浓、寒意渐起的周末,大江南北洋溢着奔跑的激情。

据不完全统计,11月2日至3日的2天时间里,全国范围内举行的马拉松等各类路跑赛事超过30场。按照赛事规模计算,参赛者总人数约有40万人。在城市道路上,景区步道间,人们迈开脚步,舒展笑颜,自信奔跑。

## 参赛热情远未饱和

2天时间,超过30场比赛,40万人参赛,这样的数字乍听之下令人咋舌,但细算起来,又在情理之中。

《2023中国路跑赛事蓝皮书》显示,2023年,全国共举办800人以上规模路跑赛事699场,总参赛人次605.19万,4月和11月全国举办的赛事数量均超过百场。而在中国马拉松热潮最高峰的2019年,各类规模路跑赛事数量甚至有超过1800场。

一年52个周末,除去不适宜举行跑步赛事的冬夏两季,数百场赛事主要分布在春季和秋季。因此,在气候舒适、景色宜人的3、4月及9、10月出现赛事扎堆的“超级周末”不足为奇。

即使有如此众多的比赛和参赛名额,一些影响力大的“头部赛事”依然一签难求。以3日鸣枪的北京马拉松为例,3万人的参赛名额,有超过18万人提交报名信息,人数创历史纪录。不少跑友戏言,“中签相当于中大奖”。

同样是3日进行的杭州马拉松,总规模达到3.6万人,报名人数也高达12.5万人,无缘赛事的还是绝大多数。为了让更多人参与

这项赛事,组委会今年特意开启了线上赛。截至3日12时,杭州马拉松线上参与人数超过1.3万人。

“线上赛的形式不仅方便了参赛者,也为无法亲临现场的人提供了参与机会。”杭州市民周宝成是一名医务工作者,平日里最大的爱好是跑步,也有过多次杭马半程马拉松的参赛经历,今年由于没有中签,便利用下班后的休息的时间完成了线上赛。

## 特色赛事差异发展

北马、杭马这样的“头部赛事”一签难求,一些规模稍小的赛事也通过凸显自身特色、丰富参赛体验,找到了吸引跑者的取胜之道,通过差异化发展的赛事供给满足多元化需求。

3日的石家庄·鹿泉半程马拉松吸引了全国各地的近5000名跑友参赛,赛事设置半程马拉松和5公里健康跑两个项目。获得半马男子组第三名的陈睿是一名“本地”选手,虽然家在山西,但他目前是河北地质大学的大二学生。

“我从大一就开始尝试长距离的跑步,一直在坚持。之前听学长说鹿泉在办比赛,这里距离石家庄城区很近,风景也很好,就报名来参赛了。这是我人生第一次半马比赛,能拿到第三名也算‘捡漏’了。”陈睿说。

“离得近”“风景好”是吸引陈睿参赛的主要原因。还有一些赛事虽然举办地相对偏远,也依然能够获得垂青。作为全国最北的冰雪半程马拉松赛事,“追着极光跑”中国北极·漠河冰雪半程马拉松赛2日在黑龙江省漠河市的北极村鸣枪开赛,吸引了国内外

2000余名选手参赛。

该赛事设置半程马拉松和迷你跑两个组别。参赛选手从黑龙江畔出发,耐着零下10摄氏度的低温,在林海雪原间纵情奔跑;比赛途中不仅能一览北极村独特的自然风光,还可以品尝到铁锅炖鱼等特色补给品,感受暖心服务,留下难忘回忆。

在江西省鄱阳县珠湖乡举办的环湖欢乐跑活动中,接地气的比赛奖品成功“抢镜”。这场被称为“村马”的跑步活动给出的奖品是极具乡土气息的牛、羊、鱼等农产品。发奖现场一片欢腾,也让来自全国各地的千余名跑友大开眼界。

## 文旅融合引人入胜

“跑步这么枯燥,天天跑究竟有什么意思?”这是很多不跑步的人经常产生的疑问。

其实,跑步运动既有健身作用,还有社交属性。在奔跑的过程中提升成绩,磨砺心智,结交同好,开阔视野,跑友们所体会到的获得感、成就感和幸福感用言语往往很难充分描述。而在比赛之余,领略万千风景,体味百样文化,也是吸引跑友们奔走全国各地,乐此不疲的重要原因。

近年来,多地体育赛事如火如荼,高水平赛事推动“文体商旅”深度融合,“跟着赛事去旅行”成为时尚潮流。很多跑友外出参赛也不再形单影只,而是呼朋引伴,“拖家带口”,把一个人的跑马“苦行”变成其乐融融的举家出行。各地主办方更是抓住契机,全面推进“文旅融合”,努力用赛道串联景点,把跑友留在景区。一场赛事吸引游客玩遍一座城,“体育流量”变成“经济增量”,马拉松赛道化身

“城市会客厅”。

3日的玉溪抚仙湖半程马拉松赛吸引了万余名跑者参加。赛道依山傍水、风景秀丽。湖水如镜,倒映着远处的山峦与苍穹,湖面帆船点点与碧波相映成趣,七彩花田与碧水蓝天相互辉映,仿佛大自然打翻了调色盘。赛道两旁,舞龙舞狮、寒武纪“超级大戏”、民族舞、器乐演奏等精彩表演轮番登场,为参赛选手加油鼓劲。

赛事主办方还推出涵盖景区、住宿、公交等优惠措施的“大礼包”,跑友们能在赛后深度体验当地的旅游资源。据主办方提供的数据,2023年玉溪抚仙湖半程马拉松赛期间,玉溪共接待国内外游客9.69万人次,实现旅游总收入9778.20万元。

在北京的“鸟巢”外,来自内蒙古呼和浩特跑友徐少博在参加完北马后,第一时间挂上了完赛奖牌,以“鸟巢”为背景,和跑友一起合影留念。

徐少博说,每次参加马拉松都会去一座新的城市,每座城市都会把当地的文化融入赛事,展现城市风采。今年他还在老家呼和浩特参加了马拉松赛事。“呼和浩特的特色就是大草原,官厅湖马拉松主推优美的生态环境,各地的完赛奖牌也各有特色,值得收藏。”他说。

一场马拉松,并非42.195公里的枯燥奔跑。一个马拉松“超级周末”,也不是赛事与赛事的简单叠加。起点拱门前写满期待与憧憬的一个个面庞,完赛区域内洋溢幸福和满足的一张张笑脸,描绘出活力中国的精彩画卷,汇聚起体育强国建设道路上笃行致远的坚实脚步。(新华社北京11月3日电)



11月3日,农民驾驶农机在江苏省兴化市周庄镇西泮村收割水稻(无人机照片)。深秋时节,多地持续开展秋收作业。

新华社发

新华社利雅得11月2日电 2024年女子网球选手协会(WTA)年终总决赛2日在沙特阿拉伯利雅得拉开帷幕。在单打小组赛首轮比赛中,中国“一姐”郑钦文0:2不敌白俄罗斯选手萨巴伦卡。

郑钦文在年终总决赛的首度亮相便遭遇老对手萨巴伦卡。世界排名第一的萨巴伦卡在上一月的武汉站决赛中刚刚战胜郑钦文夺冠。本场比赛,郑钦文轰出8记ACE球(发球直接得分且对手未触球),两盘中分别遭遇一次破发,最终以3:6、4:6不敌赛会头号种子。

这是郑钦文本赛季第四次负于萨巴伦卡。郑钦文在赛后表示,和萨巴伦卡的比赛让她看到了自身需要进步的地方。“今天我发挥出了百分之六七十左右,剩下的一些是我需要去进步的地方。当我把这些小细节都给纠正之后,我才能够真正地击败她。”

当天有大量中国球迷在比赛现场为郑钦文加油助威,中文的加油声响彻整个场馆。郑钦文赛后也向到场球迷表示感谢,她说:“他们能让这个场地都变成中国人的声音也是非常厉害,我在比赛之前是完全没有想到。今天的比赛仿佛让我回到了中国,我觉得特别有力量。”

接下来,郑钦文还将在小组赛中对阵哈萨克斯坦选手莱巴金娜和意大利选手保利尼。谈到接下来的比赛准备,郑钦文说:“还会进行一些针对性训练,但我觉得最重要的是把自己的风格打出来。”

## 中超赛季综述: 创纪录的赛季 向未来的赛季

2024赛季中超联赛2日落下帷幕,上海海港队在卫冕的同时创造了一系列联赛纪录,梅州客家队和南通支云队则惨遭降级。纵观整个赛季,在新一轮足球反腐的背景下,中超联赛呈现出重回正轨的态势。

### 纪录“疯狂”被刷新

当上海海港队2日在主场5:0横扫无欲求的天津津门虎队后,他们不仅实现中超两连冠,还刷新了一系列此前看似难以企及的联赛纪录。

25胜3平2负,这是上海海港队本赛季的傲人战绩。如果没有表现同样出色的上海申花队,海港队可能早就一骑绝尘夺冠了。上海“双雄”本赛季宛如双子座,断崖式领先其他竞争对手,始终在积分榜前列缠斗,最终分别拿到78分和77分。

上海海港队的78分,打破了广州恒大队在2013赛季创造的77分的纪录(30轮联赛),甚至追平了多打4轮的2022赛季的冠军武汉三镇队的积分,那一年联赛有18支球队参加。

而上海申花队斩获的77分,在绝大多数年份都足以夺冠。历年亚军里,只有2022赛季的山东泰山队得到78分,但那是34轮的联赛。论场均得分,2024年的申花毫无疑问是“史上最强亚军”。

同样被刷新的,还有进球、净胜球、连胜等一系列纪录。海港打进96球,比2022赛季的武汉三镇队还多5个。66个净胜球同样刷新纪录。更惊人的是,他们还创造了中超16连胜的全新纪录。

球队出色,少不了球星耀眼。武磊打进34球,大幅刷新球员联赛单赛季进球纪录(原纪录29个)。更难能可贵的是,他的进球中没有点球,还贡献了10次助攻。外援奥斯卡则以

20次助攻刷新自己保持的有记录以来(2012年以来)球员联赛单赛季助攻纪录。

此外,所有球队还联手贡献了一项联赛纪录。5月15日至18日,第12轮比赛中,各队火力全开,轰入43粒进球,打破尘封5年多的中超单轮进球纪录(原纪录为2018赛季第15轮的37粒进球)。

### 激烈竞争贯穿始终

2024赛季中超联赛竞争极为激烈,争冠区虽然很长一段时间只有上海“双雄”在竞争,但窒息程度不遑多让。两支球队在上半赛季均保持不败,上海海港队领先2分。

下半程上海申花队一度落后5分,但在“同城德比”获胜后再度缩小分差到2分。最后三轮更是悬念丛生,第28轮海港客场不敌成都蓉城队,申花趁机反超1分。第29轮申花意外在主场被保级球队深圳新鹏城队逼平,海港又反超1分。直到最后一轮两队双双获胜,冠军悬念才尘埃落定。

保级大战更是能用“惨烈”来形容。整个赛季苦苦挣扎的南通支云队倒数第二轮宣告提前降级,但另一个降级名额,要到末轮的三场厮杀结束后才能见分晓。“升班马”深圳新鹏城队击败南通支云队,通过最后两轮1胜1平的表现,他们保住了中超资格。同样主场获胜的青岛海牛队也成功保级。客场落败的梅州客家队在最后一轮被两个保级对手反超2分,最终降级。

令人稍感遗憾的是,无论是梅州客家队的主场五华县,还是南通支云队的主场如皋市,两地体量虽小,却都有不俗的球迷和浓烈的足球氛围。当然,两支队伍的昔日在低级别联赛厮杀时,球迷也始终不离不弃,相信两地的足球文化能让球队重新出发。

### 改变向未来

2024赛季中超联赛的口号是“以热爱 竞未来”。联赛开始前,中国足协推出一系列有关外援、裁判、冠名等方面的新政,求变之心昭然。

无论是五外援政策,还是放开企业冠名权,显然都是希望中超联赛获得更多关注。从结果看,本赛季仅有河南队获得冠军,也说明目前中国足球仍处低谷,缺乏自我造血能力,需要通过提高水准进一步培育自身商业价值。而五外援政策确实令联赛激烈程度陡增,很多球迷都认为,虽然外援不够大牌,但整个联赛的水平还是有所提高。

外援增多也对本土球员提出了更高要求。从目前的局面看,本土球员还需要更加努力,毕竟在进球和助攻两个榜单的前十中,武磊均是唯一的本土球员。而上海申花队两位老将吴曦和于汉超本赛季屡有“超神”表现,也让人感慨年轻一代追赶的脚步有些慢了。这些30多岁的“老大哥”们状态红火当然值得欣喜,但中国足球后继无人的乏力感依旧。

本赛季中国足协首次公开裁判判罚评议,展现出公开透明的态度,获得一致好评。一个赛季下来,这一举措对于回应外界关切、平息判罚质疑起到良性作用,同时还有效促进了裁判员提高业务水平。

联赛是国家队的根基。在中国足球出现系统性、塌方式腐败之后,无论是中国足协还是球队球员,以及球迷群体,都期待中国足球能在刮骨疗毒的剧痛后实现重生。2024赛季喊出“竞未来”的口号,说明这是一个全新的起点,希望从此开始,中国足球不再豪赌当下,风物长宜放眼量。(新华社南京11月3日电)

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出:“完善国家安全法治体系、战略体系、政策体系、风险监测预警体系”。这是党中央关于进一步推进国家安全体系和能力现代化作出的战略部署。

国家安全是安邦定国的重要基石。中华人民共和国成立以来,我们党始终高度重视、坚定维护国家和社会安定。现在,我国处于以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,由大向强、将强未强之际往往是国家安全的低风险期。世界百年未有之大变局加速演进,世界进入新的动荡变革期,我国外部环境不稳定、不确定性持续高企。在这一大背景下,我国所面临的国家安全问题的复杂程度、艰巨程度明显加大,这就要求不断健全国家安全体系,提高国家安全能力。一是当前我国国家安全内涵和外延比历史上任何时候都要丰富,时空领域比历史上任何时候都要宽广,内外因素比历史上任何时候都要复杂。国家安全涵盖政治、军事、国土、经济、文化、社会、科技、网络、生态、资源、核、海外利益、太空、深海、极地、生物等诸多领域,国家安全工作整体性、全域性、系统性、联动性特点突出。二是体系对抗是当前国家安全斗争的基本特点,只有从顶层设计上统筹资源打好总体战、最大程度实现国家实力的系统集成,才能赢得斗争主动。三是国家安全体系是国家治理体系的重要组成部分和支撑,全面建设社会主义现代化国家,必须同步推进国家安全体系现代化。因此,要着力推进国家安全体系建设,推动国家安全体系各方面建设有机衔接、联动集成,形成体系性合力和战斗力。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,积极推进国家安全体系建设,取得历史性成就、发生历史性变革。一是形成并发展国家安全理论体系。习近平总书记创造性提出总体国家安全观,并在新时代国家安全实践中不断丰富发展,为新时代新征程国家安全工作提供了根本遵循,这也是我们党历史上第一次形成了系统完整的国家安全理论体系,把我们党对国家安全实践规律的认识和把握提升到新高度。二是改革完善国家安全领导体制。设立中央国家安全委员会,习近平总书记亲自担任主席,建立起集中统一、高效权威的中央国家安全领导体制。出台《中国共产党领导国家安全工作条例》、《党委(党组)国家安全责任制规定》等党内法规文件,确保党的绝对领导贯穿国家安全工作各方面全过程。三是建立健全国家安全工作协调机制和重要专项协调指挥体系,国家安全法治体系、战略体系、政策体系、风险监测预警体系不断完善。

当前我国国家安全面临的形势异常严峻,国家安全体系建设仍有短板,必须加快推进国家安全体系和能力现代化,特别是进一步完善国家安全法治体系、战略体系、政策体系、风险监测预警体系。完善国家安全法治体系,要进一步完善以国家安全法为统领的中国特色国家安全法律体系,有计划有步骤推进重点领域涉国家安全法律法规立改废释纂,严格国家安全执法,保障国家安全工作在法治轨道上运行。完善国家安全战略体系,要以总体国家安全观为指导,加强顶层设计,根据形势发展变化不断完善调整国家安全战略,制定各领域国家安全战略规划,将国家安全战略切实贯彻落实到国家安全的各领域全过程。完善国家安全政策体系,要不断完善重点领域国家安全政策,加大政策贯彻执行力度,确保各项决策部署落地见效,更好发挥政策导向作用。完善国家安全风险监测预警体系,要推动风险监测、研判、预警、处置各环节有效衔接,推动国家安全风险治理由事后反应、被动应对向事前预警、快速反应转变。(新华社北京11月3日电)

## 公安部: 机动车行驶证电子化11月4日起分3批全国推广应用

新华社北京11月3日电 记者3日从公安部获悉,为进一步扩大改革惠及面,公安部部署自11月4日至12月2日在全国分3批全面推广应用机动车行驶证电子化,进一步简化办事手续资料,提升证件使用便捷度,更好便利群众办事出行。车主可以对本地启用时间安排,通过全国统一的“交管12123”App申领电子行驶证。

今年7月1日,公安部推出实施公安交管8项便民利企改革新措施,其中在北京、天津、苏州等60个城市试点推行机动车行驶证电子化,目前已累计为5000多万名车主核发电子行驶证,取得良好效果。

电子行驶证进一步强化交管政务服务数字赋能,深化电子证照应用,为车主提供在线“亮证”“亮码”服务。电子行驶证式样全国统一,群众可以在办理车辆登记、违法处理、事故处理等交管窗口业务时出示使用,支持机动车所有人授权他人使用,便利委托他人代办业务。同时,可以拓展办理客货运输证照、保险理赔等应用场景。电子行驶证通过全国公安交管电子证照系统生成,动态显示机动车检验、抵押、交通违法和交通事故处理等情况等状态,方便实时查询、实时出示、实时核验,便利在车辆抵押、二手车交易等场景使用。

据了解,今年7月1日公安部推出8项交管改革新措施以来,已惠及1亿多人次,为群众企业减负超过30亿元。



这是11月3日拍摄的深圳前海华发冰雪世界项目主体结构。由中建三局承建的深圳前海华发冰雪世界项目,目前主体结构全面封顶,已进入装饰装修阶段。该项目总建筑面积约33.93万平方米,其中雪场部分系粤港澳大湾区最大室内滑雪场,将于2025年建成对外开放。新华社发